

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DIJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-

A volt miniszterek a királynál.

Bécs, május 10. Öfelsége a király a távozó miniszterekkel az együttes fogadások után, hosszasan tanácskozott.

Wekerle Bécsben.

Bécs, május 10. Wekerle tegnap délután hosszabb tanácskozást folytatott Seidler osztrák miniszterelnökkel és Burián külügyminiszterrel. Éjjel 11 órakor Wekerle visszautazott Budapestre.

A királyipár Budapesten.

Budapest, május 10. E hó 26-án az Operaházban „Daliás Idők Muzsikája” címmel díszelőadás lesz hadi jótékony célra. Az előadáson a királyipár is részt vesz.

Haldanne lord beszéde.

Amsterdam, május 10. Haldanne lord az angol felsőházban tartott beszédében kijelentette, hogy bármire képes lenne, semhogy olyasmit tegyen, amivel gyengítené a kormány állását, bármennyire is rászolgált eszelekedésével.

Feloszlatták a román parlamentet

Bukarest, május 10. Május hó 9-én megjelent királyi rendelettel a parlamentet feloszlatták. Új képviselő reformot akarnak behozni.

Burián Berlinbe utazik.

Bécs, május 10. Burián külügyminiszter legközelebb Berlinbe utazik, hogy tanácskozzon német államférfiakkal. Utána a főhadiszállásra megy. Pütkösd után visszatér, azután összehívja a delegációt.

Az ukrán csapatok leszerelését befejezték.

Kiev, május 10. Hivatalosan jelentik, hogy az ukrán csapatok leszerelését teljesen befejezték.

Az uralkodópár nagy uzsonnája.

Bécs, május 10. Az uralkodópár tegnap délután 6 órakor nagy uzsonnát adott, amelyen az uralkodóház valamennyi tagja részt vett.

Német előrenyomulás Keletulránban.

A német csapatok az Azóri-tenger északi partján a Don-területig nyomultak előre és megszállták Rosztovot. Legközelebb megkezdődnek a tárgyalások egy demarkációs-vonal megállapítására.

Az ukrán agrárnyugtalanosság

Berlin, május 10. A Wolff-ügynökség valótlannak jelenti ki azt a külföldön elterjedt hírt, hogy Ukrajnában ugrár nyugtalanosság lett volna. Annyi tény, hogy a régi rada-tagjai Németország ellen izgattak és Németországot rablási szándékkal vádolták meg.

A balázsfalvi gör. kel. zsinat.

Balázsfalváról jelentik, hogy a májusi választó zsinaton Auciú Vasul, Hosszu Gyula és Ferntiu püspököket jelölték a gör. kel. érseki székre.

Német előrelörések a Vievre mentén.

Berlin, május 9. A nagy súlyos veszteséget szenvedtek. Az angol előretörések elhárítása alkalmával Olys déli partján Boáchupoznál és Alberttől délre foglyokat ejtettünk. Az ausztráliai csapatok által a Cereig-i és Bray-i országot mellett tegnap intézett eredménytelen támadása alkalmával 45 fogoly közöttük 4 tiszt maradt kezünkön. A Lari-pataktól északra és az Avre nyugati partjain a tűzharc fokozott maradt.

Itt úgy látszik egy angol francia támadásba ütköztek, amelyeknek erejét szétforgácsolták. Csak a Keningfelst-kemauli országot mindyét oldalán jutott az ellenség támadása teljesen kifejlődéshez, azonban úgy ezt, mint az ellenség újabb elfoglalt állásaink ellen intézett ellntámadásait visszautasítottuk, és 677 angol és francia foglyot elvtünk. A támadó hadosztályok

Az ausztráliai csapatok által a Cereig-i és Bray-i országot mellett tegnap intézett eredménytelen támadása alkalmával 45 fogoly közöttük 4 tiszt maradt kezünkön. A Lari-pataktól északra és az Avre nyugati partjain a tűzharc fokozott maradt.

Az arcvonalt többi részének több pontjain eredményes földerítő előretöréseket hajtottunk végre. Az ellenség a három utolsó napon a légi harcban és a földről történt lelövés alkalmával 27 repülőgépet veszített. Lehleisch főhadnagy tegnap három ellenséges repülőgépet lőtt le; ezzel a 26-27-29 légi győzelmét aratta.

Lord Gerson kijelentései

London, május 10. A felsőházban lord Gerson egyik beszédében a következőket mondotta: „A megegyezés vagy a béke a jelen pillanatban lehetetlen mert az ország legnagyobb válságát, amely a történelemben valaha előfordult, most éri el. Amíg Németországban katonai szellem uralkodik; addig Anglia tartós és tisztességes békét nem érhet el.

Zita királyné.

Áldozósütörtököt, a Megváltó mennybemenetelének magasztos ünnepét ülte tegnap a keresztény világ, de ugyanezen napon, május 9-én, egy új ünnep kapcsolódott a magyarság nagy napjai közé. Először ünnepeltük meg felséges ifju királynánk, Bourbon Zita párnai hercegnő születése napját.

Ki az a Bourbon Zita, akiről pár év előtt oly kevesen tudtak valamit s akit ma oly jól ismerünk? Ki az az ifju királyné, akit oly rövid idő alatt is annyira megszerettünk? Ki az a királyi nő, akit már a legelső magyar asszonyak tartunk? Mi mit tudjuk. Ismerjük őt. Talán könyvekből? Oh nem! Könyvek betűinek sűrű csatasorai még nem szállottak érte harcba. Talán újságokból? Nem! Újságok magasztaló cikkei még nem szórták reá a hiraév pompázó szóvirágait. Vagy talán hírekéből, miket szellőként visz szét a szárnyas szó a vérző Magyarország tavaszi virágruhás tájain s egytől leveti a virágok szárnyaló lelkével az ő lelkének illatát? Talán!

Zita királynéről hangosan, mindnyájunk által hallhatóan beszélnek gyönyörű tettei. Királyi férje oldalán maga a halkszavu jószág, aki megjelenik ott, hol egy redős homlok kisimításra, egy összetört lélek fölemelésre, egy kipergő könny letörésre vár.

Nem nemes lelke nyilvánul-e meg, mikor a magyar nemzet koronázási ajándékát, 50,000 aranyat, felséges férjével együtt az ellenség által feldúlt Erdély újjá-teremtésére ajánlja fel? Nem jó-ságos szíve vezérli-e, mikor a majdnem teljesen porráégett Gyöngyös városában megjelenik királyi férjével együtt, hogy páratlanul áldozatrakész, hűséges magyarjainak szóval és tettel segítségére legyen a vész és pusztulás napjaiban, a szükség idején?

Nem fenkölt lelke vezeti-e, mikor csodásan szép családi körét oly gyakran otthagyja, hogy felkeresse sebesült, összetört testű vitézeit és járja a kórházak hajókkal, szenvedésekkel teli útját?

Mi adja ennek a gyöngye asszony-nak az erőt, hogy fáradhatatlanul irányítson, vezessen egy félelmetesen nagy harcot, — háborút — a háború ellen? Hogy részt vegyen minden emberbaráti, humánus intézmény szervezésében, vezetésében, irányításában? Hogy a még tomboló embergyilkolás helyett az embermentésre hívja fel figyelmünket?

Minden idők legnagyobb háborújának vad viharása közt ezt választotta ki magának fenségesen szép munkakörül. Ezt teszi nagy Erzsébetünk ifju utódja és ez teszi őt nagy Erzsébetünk méltó utódjává. De nemesak nemesen magyszerű példájával, nagy lelke emelkedettségével jár elől, hanem királyi méltóságának egész súlyával és díszével figyelmezteti különösen azokat, kiket sors anyagi javakkal bővebben megáldott, hogy vannak olyan kötelességek is, miket nem a törvény holt betűje hanem élő és vérző szívünk ír elő.

Ma Istennek hála, határainkon már elült a harci zaj. Ma a vér biborpatakjaival újból megvédelmezett és dusan átitatott magyar földet ellenség már nem tapossa. Elhúzódott a vihar messzire s

most valahol a Nyugaton még vé-szesebben, pusztítóbban tombol, mintha végvonaglásában utolsó dühét akarná kiadni. Mihozzánk azonban a suhanva szálló szellő csak hullámtöredékeit hozza a gígászi mérkőzés borzalmasan fen-séges akkordjainak s bámuló és mégis borongó szemünkbe csak lilás fellángolása kápráz a távoli viharok. A vén Európa lázrózsás arca mintha kezdene halványodni, de szemében még az örület vad lángja lobog.

Mi félrevonulva, elhúzódva a

vihartól, csendben és gyöngéd szeretettel ünnepeltünk. Ünnepeltük azt az ifju királynét, aki nem kö-zülünk való és mégis velünk örez. Aki nem bírja még tökéletesen nyelvünket és mégis lelkünkhöz beszél. Aki oly rövid ideje a mi királyasszonyunk és mégis meg-teleit az első nehéz és gyönyörű lépéseket azon az úton, mely el-vezeti őt a mi bensőnkhez, szí-vünkhöz, szeretetünkhöz — most — és a magyarok glóriás nagy-asszonyaihoz — majd egykoron!

Szalay Gyula dr.

Mit hozzanak az osztrák gyermekek?

— A gyermeknyaraltatás praktikusabb megoldása. —

Már írtunk arról, hogy a szö-vetséges államok gyermekeinek nyaralása ügyében végleges mag-egyezés jött létre.

Eszerint a magyar kisgyerme-kek Ausztriában, a német és osztrák kisgyermekek Magyarországon töltenek el hat hetet. Körül-belül 12.000 német és osztrák gyermek jön Magyarországra in-kább vendég mint fizetőként, mert az a heti 10 korona amit fizetni fognak ugyancsak keveset számít. Azt mondani sem kell, hogy ven-dégszeretően fogadjuk őket akár anyagi segítség nélkül is, de ha fizetnek, a pénz helyett inkább ugyanolyan értékű, ráknézve

sokkal fontosabb cikkeket hozhat-nak be.

Nem lenne-e célszerűbb ha pénz-helyet például cipőt gyermekruha-neműt, esetleg szövet feléket hoz-nának be az osztrák gyermekek. Bicskába mintegy 1250 osztrák gyermek jön, ha mindegyik csak egy pár cipőt hozna ez is lendi-tene valamit a cipőhiányon.

Nem ártana, ha az irányadó kö-rök lépéseket tevének ilyen irány-ban is. Sokkal gazdaságosabb lenne mint a heti 10 korona. Ausztriában sokkal olcsóbb min-den s így nem ütközne akadá-lyokba a terv kivitele.

A legfurfangosabb csempészek.

— Zsákok a vonat alá agatva. —

(Saját tudósításunk.) Bicska a háboruban a csempészek Eldorá-dója lett. Innen csempészek ki legtöbb terményt akár külföldre, akár az ország más tájára. De nemesak a csempészett termények mennyiségében, hanem a csempé-szés furfangos módjainak a ki-találásaiban is vezet a Bácska. — Hallottunk már mindenféle csempé-szésről, de olyanról, amint most ismeretlen tettesek cselekedtek meg, — még nem hallottunk a csempészés történetében.

A csendőrök éjjel 12 órakor a Zimony felől jövő személyvona-ton, amint beérkezett a szabadkai állomásra, 25 kis zsákban 200 kg. buzát találtak, még pedig a kocsi-k alatt elrejtve, felagatva a kocsi-k aljára. Hogy ez a manőver hogyan és hol sikerülhetett, nem lehet

tudni. Mindenesetre érdekes, hogy 25 zsákot egymás után felagat-hattak a vonat alatt mészakók anélkül, hogy bárki észrevette volna őket.

A zsákokosok tulajdonosa ott állkodott a teleplezés pillanatá-ban a vonat mellett, de mikor a csendőrök igazolásra akarták fel-szólítani a gyanus egyént, az el-menekült előlük és nem tudták előkeríteni.

A zsákokat Grizet alá vették és tartalmukat a Haditermény szabadkai főraktárának mint gaz-dátlan buzát átadták.

Legérdekesebb a dologban az a tény, hogy derék csendőreink fi-gyelme még a kocsi-k aljára is kiterjedt. — Ki gondolhatná más ember, hogy ott is kell keresni csempészett holmit?

Takarékosságra való nevelés.

— Küszöbön a vagyonadó. —

A kultuszminiszter a tanítók hivatalos lapjában igen böles és megszívlelendő tanácsok kísérelé-ben felkéri az ország tanítóit, hogy az ország népét s az iskolai ifjúságot okos takarékosagra ne-veljék. Különösen arra ügyeljenek a tanítók s felvilágosító tanácsaik-kal oda hasznanak, hogy a földmi-vesnép keresetét, melyhez a há-boru alatt oly könnyen jutott, könnyelműen el ne költse. Taka-rékoskodni kell a még kibocsát-landó hadi-, illetőleg békéköleső nőkre, a háboru után muhatlanul szükséges nemzeti birókpolitikára és a küszöbön álló vagyoni adóra való tekintettel is. Ha a földmi-vesember háborusnyereségét könnyelműen eltékozza, a nagy va-gyonadót nem fogja tudni elviselni és kénytelen lesz földjének egy

részt, vagy házát eladni, vagy legutóbb is megterhelni. Megint eladósodik.

A magyar tanítói kar — ugy-mond a kultuszminiszter — a háboru folyamán támogatásával máris nagy szolgálatot tett a ma-gyar népeak. Telézte ezt a szol-gálatát azzal, hogy a népet és az iskolai ifjúságot takarékosagra oktatva, azt keresetének könnyelmű eltékozlásától felvilágosító beha-tással viaszatartsa.

A békekötés után a hatalmas államadóságok rendezése az első fontos kérdés, az pedig csak újabb adók behozása által lehetséges. Ami a vagyonadót illeti, az ingat-lan vagyon egynegyed, esetleg egyötöd részét, szükséges tehát a takarékoskodás.

Baloghy főispán lemond

Zomborból az a hír érkezett hozzánk, hogy dr. Baloghy Ernő főispán lemond. Baloghy dr. tudva-levőleg Bicsmegye, Zombor és Szabadka főispáni tisztét töltötte be. A főispán, mint értesülünk, az új kormányalakítás készleti a lemondásra, a kompromissziu-mosok győzelme után ugyanis az Appoyai párthoz csatlakozik.

Allítólag ugyanilyen helyzetben van Jakabffy Gyula ujvidéki és bajai főispán is. Szintén le fog mondani főispáni tisztéről.

Mit nem szabad a postán küldeni?

A kereskedelmi miniszter fon-tos rendeletet adott ki a csempé-szet megakadályozásáról. A ren-delet szerint a határszéli várme-gyékbe közszükségleti cikket pos-tán küldeni tilos. A csomagokat a felvételnél a postahivatal ellenőrzi s amennyiben a csomag gyanus, jelentést tesz a közigazgatási ható-ságnak.

Postán a következő árucikkek nem küldhetők: árpa, buza, rozs, zab, kukorica és őrleményei, aszalt szilva, bab, borsó, tojás, burgonya, cukor, cukorka, dara, dió, olaj, főzelék, zöldség, hagyma, hajdina, kávé, keményítő, kétszeres, köles és termékei, lencse, liszt, lóhere-mag, makaróni, maláta, méz, paprika, rizs, sajt, túró, sertéshus, szalámi, szilvaiz, tarhonya, keksz, tészta-félék, tea, zsiradékok, gummiárak, mosószappan, szappanpor, ruha-neműek, cérna, cipő és bőrárak.

Rossz lehet ott lent...

Figyelnek a szabadkai sasok.

(Saját tudósításunk.) Sokszor megjósoltuk mi magyarok, hogy az összes hitszegők megbóják vé köket. Minden büre megjön a büntetés, csak ki kell azt várni. A román álnokság után bizonyo-san az olaszok fognak legelőször megbűnhődni. Ezzel vonatkozóan érdekes tábori lapot írt egy sza-badkai 86. gyalogezredbeli had-nagy luza. A lapon a többi közt ezek a sorok vannak.

„Nehéz életemet itt a havasok közt élem. Hála Istennek, semmi bajom sincsen. Előttünk a szép olasz síkság, az örök tavasz, — itt fenn meg az örök tél... Azért kellemetlen lehet az olasz lakó-soknak az előttünk levő szép vá-rosokban, mert ha felnéznek, ál-landóan látják a havasokat, ahol a sasok figyelnek, hogy bármely pillanatban szárnyra keljenek a síkság felé.”

Ezeket írja a sasokról a sza-badkai hadnagy, a fiatal sasok egyike, akit szintén tüzel a vágy hogy szárnyra keljen.

•••••

— Névmagyarosítás. Obertich Sándor bajai születésű péterrévei lakos, tanító, a saját, valamint Jó-zsef, István, Imre, Sándor, Jenő, Béla László és Mária nevű kis-koru gyermekei családi nevének „Erdős” névre kért átváltatása az 1918. évi 48/020 számú bel-ügyminiszteri rendelettel megen-gedtetett.

Amikor nincs dohány.

— Bererte pusztakézzel az ajtót. —

Furcsa eset történt minap Bácsalmáson. Orosz Mihály 67 éves bácsalmási gazda belátogatott Tuch Péterné főszerületébe hogy pipadohányt vásároljon. Tuch Péterné azt válaszolta, hogy a dohánykészlet elfogyott.

Erre Orosz Mihály korához képest hihetetlen gyorsan feldühödött és lárnázni kezdett. Az üzlet tulajdonosnő csitítgatni kezdte de hiába. Az energikus vénember dühében neki ment pusztá öklével az üveges üzletajtónak és azt berverte.

Tuchné feljelentette az idős, de agylátszik ifjú erővel rendelkező gazdát, aki dohány helyett ráadásul a markát is megütötte, idegen vagyron rongálása miatt felelni fog a bíróság előtt.

Összeszurkálták álmába

— A tettes elmenekült —

Tegnap délelőtt Kolompár András 43 éves sátoros cigány, a Töltés utca közelében egy gyepes helyen lefeküdt. A meleg napsütésben csakhamar elaludt és alvás közben valaki hozzálopódzott és késsel több helyen megszurta.

Mire a cigány fölébredt álmából, a merénylet már eltűnt a láthatárról. A cigány jajgatására többen figyelmesek lettek és a súlyosan sérült emberhez kihívták a mentőket, akik bekötötték és a Mária Valéria kórházba szállították.

Reményteljes csemeték.

— Teherkocsikat fosztogattak. —

A szabadkai rendezőpályaudvar esendőreinek feltűnt minap, hogy a vagonok között négy fiatal 14 éves suhanc mászkál és igen gyanúsán viselkedik. Igazolásra szólították fel őket s ekkor kiderült, hogy reményteljes csemete miért is mászkált a sínok között. Lopni akartak a fiúk, jöllehet pár héttel ezelőtt már megcsípték őket a lopásos és feljelentést tettek ellenük az ügyészségen.

A fiatal és szépreményű csemetéket úgy látszik nem aggasztotta, hogy a fiatakoruak bírósága elé kerülnek rövidesen, — újra működni akartak. Most testi épség ellen irányuló kihágás miatt jelentették fel őket, mivel a vádgyanok között csavarogtak, vagyis életveszélyes helyen.

A Nordisk filmgyár diadalsorozatának újdonsága

Milliók a föld alatt.

Rejtelmes történet 4 felvonásban. Főszereplő: A E G E H E R T E L a 9 ujjú ember.

Péntek, szombat és vasárnap lesz a

Lifka moziban

Kedeti d. u. fél 6 és este fél 9-kor. Ünneppnap 3, fél 5, 6 és fél 9-kor.

NAPI HIREK.

— Krausz „apánk“ Pour le mériteje. A német császár Krausz Alfréd gyalogsági tábornoknak a pour le mérite rendjelet adományozta. Krausz tábornok, akit a bakák „Krausz apánk“ néven tisztelnek, részt vett az első szerb offenzívában, majd Jenő főherceg vezérkari főnöke volt, az őszirózsás olasz offenzíva alkalmával pedig egy hadseregesoportot vezényelt.

— A pápa a beteg hadifoglyokért. Az Osservatore Romano, a Szent-szék félhivatalos lapja közli, hogy hosszabb diplomáciai tárgyalás után befejeződött az az akció, amelyet XV. Benedek pápa a hollandi kormány közvetítésével német és angol hadifoglyok kicserélése érdekében megindított. A megegyezés alapján Anglia és Németország kölcsönösen kicserél 8—8000 olyan beteg hadifoglyot, aki Hollandiában volt internálva. Kicserélnek továbbá bizonyos számú súlyosan megsebesült hadifoglyot is.

— Beteg a főkapitány. Szalay Mátyas rendőrfőkapitányt pénteken hivatalában szédülés fogta el. Muló rosszullétnek hitték, délután azonban lakásán még rosszabbul lett, úgyhogy szombaton már hivatalába se ment be. A főkapitány hat heti szabadságot kért egészsége helyreállítására végett.

— Enyhítik a statáriumot. A budapesti honvédkerület parancsnoka, Lukachich Géza altábornagy parancsot adott ki a statáriális eljárás enyhébb alkalmazásáról. A kerületi parancs megállapítja, hogy a legénység az eddig végrehajtott statáriális feltevések hatása alatt meggyőződhetett a dolog komolyságáról. Az eddig történt kivégzéseknek megvalta kellő hatásuk, elhattenítő példa gyanánt szolgáltak. Sok szokásban lévő katonai jelenikezett önként felettes hatóságánál, hogy a halálbüntetés-től megmeneküljön. Ilyen körülmények között az altábornagy szükségtelemnek véli továbbra is a statárium teljes szigorral való alkalmazását. Ugyanezokban azonban úgy intézkedik a kerületi parancs, hogy mindazok, akik megnemformációkból megszöknek, továbbra is a statáriális eljárás rendelkezései alá esnek.

— Kongregációi gyűlés. Az Urak Mária-Kongregációja holnap d. u. 6 órákor gyűlést tart a katedrális helyiségében.

— Nagy jég Kelebián. A múlt péntekről szombatra viradó éjszaka folyton szakadt az eső Szabadkára. Szombaton délután is volt eső, de nem sok. A közelben Kelebián azonban szombaton délután 1 órákor olyan erős jégeső volt, hogy a határban mindenütt bokáig ért a földön a jég, mely a vetésekben óriási károkat tett és a szőlő nagy részét is elpusztította.

— Kitüntetés. Bauer Ernő es. és kir. 23. gyalogezredbeli tart. főhadnagy az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért és kitűnő szolgálatáért a legfelsőbb dicséret elismerést újjólag a kardok egyidejű adományozása mellett, Bonyháti Béla es. és kir. 8. huszárezrednél beosztott tart. egészségügyi hadnagy az ellenség előtt tanusi-

tott vitéz magatartása elismeréséül a legfelsőbb dicséret elismerést a kardok egyidejű adományozása mellett kapták.

— A humánus püspök. Egy ismeretlen nő a minap egy ezer koronást akart felváltani a nagyvárad póstán, ahol a tisztviselőnek 100 darab tizkoronás helyett ugyanannyi 20 koronást olvasott le és tévedésére csak később jött rá. Siket Traján postafőigazgató a sajtó útján felkérte az illetőt, hogy a tévedésből leszámolt ezer koronát juttassa vissza, mert különben a tisztviselőnek köteles azt megtéríteni. Amikor gróf Széchenyi Miklós nagyvárad megyéspüspök ezt a lapokban megjelent felhívást olvasta, levélben ezer koronát küldött a főigazgatónak, akit arra kért, fordítaná ezt az összeget a pósta kárának megtérítésére, ha azonban a pénzváltó ismeretlen vissza juttatná az ezer koronát, adja valamely más célra.

— Előleg a termésre. Az új termésre adandó előleget szabályzó kormányrendelet, hir szerint néhány napon belül megjelenik. Talvaly a buzára 20, a rozsra, árpára, zabra és tengerire 15 korona előleget adhattak a bizományosok a termelőnek, az ideán azonban a maximális áraknak megfelelően változik az előleg, amely buzánál 30, rozsnál, árpánál, zabnál 25 koronát fog kiteenni métermázsáknál. A hüvelyesnél, a repcénél, valamint a tengerinél is a maximális árak arányában fogják az előleget megállapítani.

— A vármegyei gazdasági egyesület közgyűlése. A Bácsbódog vármegyei gazdasági egyesület május 26 án vasárnap délelőtt 9 órákor a vármegye székháza nagytermében rendes évi közgyűlést tart.

— A felmentési ügyosztályt áthelyezték. A honvédelmi minisztérium felmentési osztályát, amely eddig Budapesten a Horánszky-utcában volt, a napokban áthelyezték Budára, I. ker., Bécsi kaputér 1—3. sz. alá.

— Gyülekezési szabadság Sebesicsen. Egyik szabadkai lapban ilyen cím alatt egy cikk jelent meg, amely a Sebesics pústán megalakult földmunkásoknak csoportjának május 6 án tartott összejövetelével foglalkozott és a többek között azt állította, hogy az összejövetelt Tóth Kósa Pál esendőrőrmester szétoszlásra szólította fel, azonkívül lefoglalta a szakszervezet aktáit, pénzeit és pecsétjeit is. Erre a cikkre vonatkozóan a következő helyreigazítás közzétételére kértek fel bennünket Sebesicsről. Április 25 én Tumbász Antal nevű egyén kilátogatott Sebesicsre s ott a megalakult szakszervezettel együtt egy gyűlést tartott. A gyűlésen több istenkáromló beszéd hangzott el. Ha ósági személy egyáltalán nem volt jelen holott kellett volna. Tóth Kósa Pál esendőrőrmester utólagosan értesült a gyűlésről, amelyről jelentést tett a főkapitánynak. A főkapitány meghagyta, hogy nyomozza ki az apr. 25-iki engedély nélkül megtartott gyűlés szereplőit. Tóth őrmester 6-án megjelent a szakszervezet tanácsán és magához vette a szervezet törzskönyvét acélból, hogy az apr. 25 gyűlés szereplőinek nevét megazonkívtul elkobozott egy lázító versekkel telt könyvet. A törzskönyvet a nevek kiírása után vissz-

szadta, a verseket pedig beküldötte a nevekkel egyetemben a főkapitányi hivatalba. Nem való tehát az, hogy a szakszervezet iratait, pecsétjeit és pénzt lefoglalta volna.

— Meghaltak: Godár Antal 7 napos, Horváth Mihály 45 éves, Rakovics Pajka 20 éves, Dondo Istvánné sz. Kolompár Julia 20 éves, Vrányes Illés 23 éves, Tatics Verona 2 hónapos, Bakó József 8 éves.

— Összeírják a háztartások cipőkészletét. A cipőrendeletnek van egy pontja, amely szerint a magánosok birtokában levő cipőkészlet összeírását is elrendelik. Az összeírásra a nyomtatványokat a polgármesteri hivatal fogja kiosztani s a háztartások fejei kötelesek az egyes rovatokat háztartásuk tagjainak cipőkészletéről kitölteni. Katonai szolgálatot teljesítő személyek és családtagjaik, amennyiben a katonai ruhatárból cipőt és bőrt kapnak, az iv megfelelő rovatában beírják polgári foglalkozásukat, de cipőkészletüket nem kell bevallaniok s a megfelelő rovatba csak ezt írják: katonai ellátás. Aki valótlán adatot jelent be, azt hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetik.

— Az ország és a hadsereg ellátása az új aratásig. A közlelmezési minisztériumban Windischgrätz Lajos herceg eelnöklével értekezlet volt. Az értekezleten behatóan megvitatták az ország és a hadsereg szükségletének mi-kénti fedezését az új aratásig. A megbeszélések során megállapítást nyert az is, hogy a folyamatban levő rekvirálások nem Ausztria, hanem kizárólag a hazai szükség és a hadsereg ellátása érdekében történnek. Ausztria részére ebből nem jut semmi, mert az előteremthető mennyiségből ily célra nem futja.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadó tulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

KORZÓ MOZI

műsora.

Szerda—csütörtök—péntek

Max Landa

A legszenzációsabb alakító művész, a „névtelen“ aszony híres főszereplőjének mesterfilmje

A hollók

Nagyszerű prof. Nick Fantom detektív sláger 4 felv. pótműsor újdonság

Előadások: d. u. 6 este 1/2 9 kor vasár és ünneppnap 1/2 3 4. 6. 1/2, 9

Május 17-én este 8 órákor B. Sándor Erzszi kamaranékesnő a budapesti Operaház világhírű művésznőjének dalestélye Diendel Ozkár zongora művésszel. Jegyek vált-hatók.

Mozgó-fényképszínház.

Korzó mozi műsora:

Szombat—vasárnap: **A Nordisk gyár híres mesterműve, a színjátás remeke. Főszereplő: Ebba Thomsen Művészi sláger. Putifárné. Egybűnös asszony izgalmas, megkapó regénye 4 felv.**
Hétfő—kedd: **Közóhajra repriz. A legszebb magyar film újdonság. Ohnet György világhírű szindarabja, főszereplő: Berki Lili: Vasgyáros Dráma 5 felv.**
Szerda—csütörtök—péntek: **Francesca Bertini a ragyogó szépségű legkedvesebb művésznő új filmje remek alakítása: A mozi gyöngye. megkapó dráma 3 felv.**

Világhírű detektív **Prof Nick Fantom** legújabb kalandja a **Rejtélyes birtetés** bemutatása vasárnap az Apollóban.

Közgazdaság.

A pótkávé forgalomba hozatala és legmagasabb ára Mindennemű kávépótlót (kávékonzervet) csak a közlekedési miniszternek a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg adott engedéllyel és az általuk megszabott feltételek mellett szabad előállítani és forgalomba hozni. Egy kilogrammnál kisebb mennyiségben kartonsomagoként való eladás esetben következhet legmagasabb darabár 2 K 37 fill., 1 K 21 fill., 98 82 fillér papirtekercsen a darabár 1 K 5 fill., 71 és 36 fillér.

Megindul a kivitel Romániába. Tervebe van véve Németországból és a Monachiából az áruforgalomnak Románia felé újból való felvétele. A forgalom előkészítésére a romániai katonai kormányzóság Németország részére egy kereskedelmi osztályt, Ausztria és Magyarország részére *egy-egy titkárságot* szervezett. E hivatalok feladata a központi hatalmaknak hosszabb idő óta megszakított kereskedelmi összeköttetéseit Romániával ismét életre kelteni és a Románia felé irányuló kivitel iránt érdeklődő üzletembereket minden tekintetben támogatni. A forgalom *Magyarországon* a Magyar Áruforgalmi Iroda (Budapest, V., Béla-u. 6) készíti, elő, amely a hazai iparosoknak és kereskedőknek mindennemű idevágó utbaigazgatással rendelkezésükre áll és ajánlataikat Romániába továbbítja.

Ajánlok elsőrendű Cellulose szőlőkötöző fonalat és kézi kéveköttőt Révai Szabadka Kinizsi utca 186. Található vagyok d. u. 2—3 között.

Torontál megyében, vasút mellett fekvő lehető legjobb minőségű circa **1250 e. holdas BIRTOKRA** megfelelő gazdasági épületekkel, esetleg azonnali átvételre is, vevőt keresek.
Frey Gusztav,
Nagybecskerek Nádor-u. 1.

Géptulajdonosok figyelmébe
Egy Vizsgázott Fűtő

és a gépkezelésben jártas józan ember ajánlkozik a nyári cséplésre szolid fizetéssel. Cím: a kiadó-hivatalban.

Ásvány kenő Hengeroltaj gépszijpuhító Zsir Szijviaszok. KAPHATÓ
Kertésznél nagytemplom hátmögött. Telefon 635. sz.

ELADÓ
170 Katasztrális holdszántó **valkányi határban** vetéssel, fundus intructussal, a vasúti állomáshoz és országúthoz 1 1/2 kilométerre Közvetítő díjaztatik
Tennor János Valkány.

Eladó
Lenkei utcában egy kisebbüzeti úrihá: ugyan ott egy kerékpár is Rővebbet I. kör Dezső u 454 sz.

Új és használt **VASHORDÓKAT** vesz bármilyen mennyiségben
Mayrovits Imre
Budapest. VI. Aradi-u. 60.

Több Répaatvevőt
keresek ez őszi idnyre jó díjazással Megbízható egyének ajánlkozának az Ujverbasi Cukorgyárhoz Ujverbasz 2.

„Ferravin“ vas-as china bor
Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek és labadozóknak. Étvágyat gerjesztő ideget erősítő s vért javító gyógyszer. Szemtanai sorsai ajánlás
Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszerésztárában. Jelenlegi ára fél literes palackonként 8 K. — A „Ferravin“ névre tessék ügyelni.

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

PALICSON Kiadó
2 szoba butorozva konyhával, kamarával, esetleg tére is. Érdeklődni földmives iskolában.

Eladó jókar an levő butor
I. kör Dezső utca 454. sz.

Veszünk a legmagasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVEKET
regényeket, régi újsáppapirt kilóra. Amíg raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenként
Családi és tábori levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.
Művészlapok 10 fill.-16l. 20 fill. igen nagy választék, viszontelárusítók részére papírok, írószeresek kaphatók.
Lipsitz és Lempel
könyv-, írószer- és papirkereskedése Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

Főtisztelő Papság figyelmébe!
A közegő bérmlá-hoz szükséges bérmlási anyakönyvek és bérmlacédulák a legrövidebb idő alatt a
Szent Antal nyomdában
szerezhetők be

Viszketekeséget, sőt, rüh
a leggyorsabban imulasztja a Dr. L. SCH-éle eredeti törv. védett
„SKABOFORM BARNASSIR“
Nincs szaga. Nem piszkir. Mindig eredeti pecsét és dr. Flesch-félt kérjünk. Próbátó hely 2:30 korona, nagy tégely 4 K, családi adag 11 korona
Szabadka és vidéke részére főraktár:
DECSY GYULA
„Szent Terézia“ városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)
Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	8:00
	12:00
	4:12
Budapestre ind. délután	10:15
éjjel	1:55
	11:52
	4:47
Zomborból érk. délután	10:00
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14
	5:28
Ujvidékre érk. délután	7:46
délután	1:21
éjjel	1:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26
	4:26
Bogdánról érk. délután	1:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:40
éjjel	12:05
Cservenyke—Gombosról érk. éjjel	8:47
Cservenyke—Gombosra ind. éjjel	4:48
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	9:33
Bajáról érk. délután	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:40
	5:08
Bécsalmásról érk. délután	7:48

A *-al jelzettek gyorsvonatok
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Kiadó
Palicson a legszebb helyen 3 szobából és mellékhelységekkel álló magányos villa butorral. Bővebb felvilágosítás d. u. 12 óra között Molnár utca I. k. 479 sz. (Illés féle ház) alatt kapható